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ВСТУП 

Історія культури так чи інакше співвідноситься з міфологічною 

спадщиною. Незважаючи на те, що ці зв'язки доволі мінливі, у сучасній 

світовій літературі простежується чітка тенденція до актуалізації 

міфологічної спрямованості художнього мислення, що проявляється у 

прагненні митців до звільнення від стереотипів епохи модернізму, зверненні 

до індивідуального та колективного досвіду, що закладений у міфах та 

узагальненні вищих досягнень людського розуму. «Міфологізм» в літературі 

XX століття яскраво проявляється і в драматургії, і в поезії, і в романі. 

Завдяки рефлексивному сприйнятті багатовікового досвіду та радикальному 

переосмисленні надбання сучасності, постмодернізм створює принципово 

новий художній світ, забезпечуючи своєрідний духовний зв’язок між 

минулим і теперішнім. Переосмислення давно відомих сюжетів та образів 

античної культури у вимірах постмодерністської естетики знайшло 

відображення у художніх текстах сучасників на інтертекстуальному рівні та 

сприяло формуванню концептивних ідей нової епохи. Персоніфіковане 

сприйняття міфологічних образів та ритуалів переноситься у простір 

художнього мислення у формі внутрішніх кодів міфологічної побудови світу, 

що виявляється у відтворенні архетипних образів інших культур, впливі 

літературних спадщин та національних традицій. Постмодернізм не лише 

трансформує традиційний міфологічний матеріал, але й десакраменталізує 

його, формуючи власний тип міфотворчості.  

Дослідження сучасної рецепції міфологічних структур здійснюється на 

базі романів Джона Фаулза, адже його художня спадщина може слугувати 

яскравим втіленням постмодерністського світобачення й світовідчуття, що 

сформувалося під впливом сакрального художнього мислення. Дослідження 

творчості Дж. Фаулза здійснюється в контексті європейської постмодерної 

літератури. 

Актуальність дослідження. У класичній літературній традиції міф 

розглядається як певний стан світопорядку, розвиток якого зупинився в 
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певний момент часу в минулому, а прояви специфічних аспектів 

міфологічного в сучасності інтерпретуються як відбитки минулого, що 

спостерігаються в сьогоденні. Актуальність дослідження міфологічного 

аспекту у сучасній художній реальності зумовлює теоретичне вивчення 

принципів трансформації міфу в контексті нової літературної, а також, постає 

зі спроби окреслення особливостей художньої еволюції міфу у романах 

Дж. Фаулза з точки зору сучасної постмодерністської естетики. Вивченню 

міфологічної основи постмодерністських художніх текстів присвячено 

чимало наукових робіт. Сьогодні існує значний аналітичний матеріал, 

представлений вичерпними працями вітчизняних та зарубіжних дослідників. 

Зокрема варті уваги праці Ю. Шульженко «Авторський метатекст як засіб 

об’єктивації авторської картини світу» [47], К. С. Дацкера «Прояви 

постмодерністської іронії в романі „Маг” Джона Фаулза» [10], 

К. Б. Солодовника «Міф як модель поточної реальності в англійському 

постмодерністському романі» [35], І. М. Зварича «Міф у контексті 

постмодернізму» [15], М. С. Довіної «Теорія міфу в сучасній 

гуманітаристиці» [11], В. А. Усачова «Звернення до тематики міфу у світовій 

культурі  на рубежі ХIХ – ХХ століть» [42], О. А. Толстих «Англійський 

постмодерністський роман кінця XX ст. і вікторіанська література: 

інтертекстуальний діалог» [41], Н. А. Смірнової «Еволюція метатексту 

англійського романтизму: Байрон - Уайльд - Гарді - Фаулз» [34] та багатьох 

інших. Але й досі залишається актуальною проблема дослідження 

переосмислення міфологічного матеріалу у постмодерністському романі.  

Об’єктом дослідження є міф та літературний досвід минулих епох, 

особливості їх трансформації у постмодерністських художніх текстах. 

Предметом дослідження виступають романи класика англійської 

літератури епохи постмодернізму Джона Фаулза «Колекціонер», «Маг» та 

«Жінка французького лейтенанта», багатство інтертекстуального досвіду 

яких робить їх чи не найкращим ілюстративним матеріалом для вивчення 

особливостей трансформації міфологічних образів і мотивів та надбання 



5 
 

минулих століть у постмодерністських творах. Ці твори розглядаються  як 

своєрідний варіант розробки постмодерністської поетики у поєднанні з 

культурними надбаннями минулих епох. У роботі аналізуються сюжети та 

наскрізний міфопоетичний прийом письменника, заснований на 

послідовному вибудовуванні міфологізованого дискурсу, грі форм, фантазії, 

уяві, «архетипних мотивах», літературних та мистецьких алюзіях, символах 

тощо. 

Мета дослідження – визначити характер та форми постмодерністської 

рецепції міфологічних мотивів та їх трансформацію у романах 

Джона Фаулза; проаналізувати зв’язок творчості письменника із 

постмодерністськими літературними тенденціями другої половини ХХ 

століття. 

Задля досягнення мети було поставлено ряд завдань: 

 дослідити основні напрями творчості Дж. Фаулза; 

 осмислити міф як літературознавчу проблему; 

 проаналізувати творчість Дж. Фаулза у контексті сучасних 

інтерпретацій постмодернізму як «нової міфотворчості»; 

 визначити специфіку міфологічного дискурсу у романах 

«Колекціонер», «Маг» та «Жінка французького лейтенанта»; 

 дослідити зв’язок роману Дж. Фаулза «Жінка французького 

лейтенанта» з вікторіанською традицією. 

Методи дослідження. Основним методом дослідження є типологічний 

метод, що полягає у встановленні спільних ознак у романах письменника з 

міфологічною спадщиною людства. Типологічне зіставлення поєднано з 

методологічним принципом, що базується на аналізі постмодерністської 

рецепції міфу і культурного суспільного досвіду у романах Дж. Фаулза; 

синтезі постмодерністського та порівняльно-історичного підходів для 

комплексного осмислення особливостей трансформації міфологічних 

сюжетів у романах та принципів відображення постмодерністської 

парадигми загалом. 
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Практичне значення одержаних результатів полягає у визначенні 

міфологічних елементів у творчості Дж. Фаулза, спробі їх трактування з 

точки зору постмодерністської традиції. Одержані результати можуть бути 

використані під час історико-літературних досліджень, у навчальному 

процесі для підготовки лекційних занять та семінарів, для вирішення 

методологічних питань, пов’язаних із реконструкцією світогляду в архаїчних 

культурах, для розробки навчальних програм з історії англійської літератури, 

спеціальних курсів з вивчення англійського роману ХХ століття. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні аспекти 

магістерської роботи було викладено у статті «Міф у художній структурі 

роману Джона Фаулза „Колекціонер”» та апробовано на студентській 

конференції, яка відбулась 07.05.2019 у Кам’янець-Подільському 

національному університеті імені Івана Огієнка. 

Публікації. Основні положення магістерської роботи відображено у 

статті «Міф у художній структурі роману Джона Фаулза „Колекціонер”», що 

входить до дванадцятого випуску «Збірника наукових праць студентів та 

магістрантів факультету іноземної філології Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка» (Кам’янець-Подільський: 

«Аксіома», 2019. – 99 с.). 
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ВИСНОВКИ 

Література епохи постмодернізму схильна до актуалізації міфологічної 

спрямованості художнього мислення. Ця тенденція розвинулась на основі 

сприйняття міфу як центрального феномену історії культури, що сприяв 

зародженню мистецтва. Багатовіковий суспільний досвід, збережений у 

міфах, трансформується письменниками-сучасниками у явище художньої 

літератури. Переосмислення відомих міфологічних сюжетів у новітніх 

художніх текстах дало поштовх формуванню концептивних ідей, що 

проголошували звільнення від стереотипів епохи модернізму. Особливості 

трансформації міфологічного матеріалу у постмодерністському романі й 

було покладено в основу проведеного дослідження. 

Задля того, щоб визначити характер та форми постмодерністської 

рецепції міфологічних мотивів та їх трансформацію у романах 

Джона Фаулза, було виконано ряд завдань, а саме: досліджено основні 

напрямки творчості письменника, розглянено мір як літературознавчу 

проблему, проаналізовано творчість митця у контексті сучасних 

інтерпретацій постмодернізму як «нової міфотворчості» та визначено 

специфіку міфологічного дискурсу у його романах. 

У ході вивчення проблеми міфорецепції у сучасній постмодерністській 

літературі було представлено теоретичне узагальнення концепції міфу як 

найбільш прадавньої і стійкої форми відтворення соціокультурного досвіду. 

Було виявлено, що у процесі свого становлення і розвитку міф зазнає низки 

трансформацій, зумовлених світоглядними змінами різних епох. 

В результаті дослідження було визначено характер та форми 

постмодерністської рецепції міфологічних мотивів та особливості їх 

трансформації. Аналіз міфологічного аспекту у сучасній художній реальності 

на базі романів Джона Фаулза дозволив окреслити особливості художньої 

еволюції міфу у романах письменника з точки зору сучасної 

постмодерністської естетики. Результат було отримано на основі аналізу 

творчості Джона Фаулза, завдяки якому було встановлено спільні ознаки у 
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романах письменника з міфологічною спадщиною людства. Вивчення 

специфіки міфологічного дискурсу у його романах «Колекціонер», «Маг» та 

«Жінка французького лейтенанта» у поєднанні з синтезом 

постмодерністського та порівняльно-історичного підходів до осмислення 

особливостей трансформації міфологічних сюжетів у романах сучасних 

авторів дає підстави стверджувати про високий рівень інтертекстуальності у 

постмодерністських художніх текстах, що реалізується у формі цитат, 

ремінесценцій та алюзій. 

На початку дослідження нами було розглянено міф як літературознавчу 

проблему, центральний феномен історії культури та найдревніший спосіб 

відображення навколишньої дійсності і людської сутності, що сприяв 

зародженню словесного мистецтва як такого. У нашому дослідженні ми 

з’ясували, що міф є тією надчасовою структурою, що несе в собі безцінний 

досвід людства та попередніх епох, первинною моделлю будь-якої ідеології, 

колискою не лише літератури, мистецтва та релігії, але й філософії та науки. 

Серед безлічі неоціненних наукових досліджень, лише міф пропонує 

доступне пояснення неосяжних людському розуму речей, а його мета полягає 

у підтримці гармонії особистого, суспільного, природного, соціального і 

космічного порядку. 

На базі аналітичних досліджень у сфері міфопоетики та аналізу сучасної 

літературної свідомості в цілому, зроблено висновок про те, що рецепція 

міфу у сучасних художніх текстах відображає постмодерністське кризове 

світосприйняття, створюючи нову модель поточної реальності, що яскраво 

виражено на прикладі романів Джона Фаулза. 

Творчість Джона Фаулза поєднує в собі міфологічну, 

екзистенціалістську і постмодерністську основи, які проявляються, 

відповідно, у прагненні автора створити багатозначний підтекст, тобто рівень 

класичних архетипів, реалізації проблеми становлення особистості, а також у 

створенні інтертексту. 
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На підставі проведеного нами дослідження, можна зробити висновки 

про те, що творчості Джона Фаулза притаманні наступні риси: новаторство, 

гуманістичні ідеї, експериментальність, інтермедіальність та 

інтертекстуальність. 

Новаторство митця полягає у поєднанні класичних традицій зі 

сміливими художніми експериментами, що виступають провідними формами 

авторської рефлексії в романах англійського прозаїка: образ рефлектуючого 

героя, заголовки, епіграфи, авторські примітки, авторські міркування та 

відступи. Експеримент присутній в основі романів «Колекціонер», «Маг», 

«Жінка французького лейтенанта» та являє собою головну функцію 

авторської рефлексії. 

У романах Фаулза виявлено алюзивні шари, складені з міфів античності, 

численні паралелі з класиками англійської та французької літератури, 

філософські праці екзистенціалістів, психологічні дослідження К. Юнґа і 

З. Фрейда, культурологічні, музичні та образотворчі алюзії, що тісно 

переплітаються між собою, утворюючи складну й багаторівневу тканину 

романів і мовної картини світу автора. 

Роман Фаулза «Колекціонер» відображає алегоричний конфлікт 

викрадача і його жертви, за допомогою якого автор акцентує увагу на 

драматизмі взаємин між неосвіченою «більшістю» та елітарною «меншістю», 

надавши цьому конфлікту соціальний і психологічний сенс. 

На прикладі цього роману можна зробити висновки про 

інтермедіальність як ключову рису творчості письменника. Ця риса 

реалізується у романі за допомогою створення феномену «текст у тексті» 

завдяки вплітанню в композиційну структуру художнього твору 

щоденникових записів головної героїні; відображення одного і того самого 

сюжету засобами різних видів мистецтва; прямого навмисного цитування 

одного художнього тексту в іншому. 

На основі дослідження інтертекстуальності як міжтекстової взаємодії у 

романах Фаулза, ми виявили, що автор насичує свої твори цитатами, 
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ремінісценціями, алюзіями. Прикладом подібних явищ у творчості митця є 

звернення до шекспірівської «Бурі» та гомерівської «Одіссеї». Джон Фаулз 

проводить як зовнішні, так і внутрішні аналогії. До зовнішніх аналогій можна 

віднести імена головних героїв, риси характеру цих персонажів, до 

внутрішніх − ідейну спадкоємність, що виявляється у ставленні до мистецтва 

як джерела духовного життя людства.  

Характерною особливістю його наступного роману «Маг» є звернення 

до теми долі свого покоління, яке легко подолало моральні заборони 

вікторіанського дитинства, але потурання власним примхам прийняло за 

свободу і звело в екзистенціалістський тип поведінки. Саме цей роман займає 

особливе місце у контексті нової літературної традиції другої половини XX 

століття, являючи собою не лише метароман про реалізм та роман-парадокс, 

але й роман-міф. 

Окрім елементів традиційного реалістичного роману, «Магу» 

притаманне переплетення реального та міфологічного планів. Основні 

міфологічні алюзії в романі пов’язані з міфами про Одіссея, Орфея, Оресте, 

Сізіфа, Тантала, Деметри. Важливе значення у романі відводиться архетипам, 

що є невід’ємною складовою процесу міфотворчості і використовуються 

автором у зв’язку з проблемою пошуку свободи, власної цілісності та шляху, 

що веде з темряви до світла.  

Розвиток літератури від часів античності до сьогодення демонструє 

чіткий зв’язок літературної творчості з грою, яку реалізовує у своїй творчості 

й Фаулз. Принцип «гри у Бога» стає основою сюжету його роману «Маг». 

«Гра у Бога», що розгортається на острові, сходить до Елевсінських містерій 

− древніх таїнств, що являють собою обряди в культах богинь родючості 

Деметри і Персефони. Подібно посвяченню в таїнство Елевсінських містерій 

головний герой проходить обряд ініціації на грецькому острові, в результаті 

якого приходить до духовного просвітлення і очищення. 

Характерною рисою англійської літератури останньої третини XX 

століття є міфологізація «вікторіанської традиції» у свідомості англійських 
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письменників, спричинена потребою знайти втрачені ідеали. При 

дослідженні вікторіанської традиції у романі Джона Фаулза «Жінка 

французького лейтенанта» було виявлено наступні особливості відтворення 

класичних зразків вікторіанської прози автором: своєрідні подорожі з однієї 

епохи в іншу завдяки креативній рецепції творчої спадщини попередників, 

наслідування канонів класичної англійської прози, майстерне поєднання 

елементів вікторіанської традиції і сучасних постмодерністських художніх 

прийомів, розкриття механізмів соціального життя вікторіанської епохи крізь 

призму сучасності. Попередній аналіз роману дозволяє зробити висновок про 

те, що автор не намагався відтворити вікторіанський роман, спираючись на 

вже існуючий зразок та стандартні схеми, а створює власний художній текст, 

вміло апелюючи до діалогу сучасника з вікторіанською традицією. 

Аналіз романів Джона Фаулза дозволяє зробити висновок, що основною 

метою митця під час створення «вікторіанського» роману було все ж таки не 

наслідування усталених схем та літературної тематики, що притаманні даній 

епосі та не оспівування розквіту Британської імперії, а спроба зруйнувати 

самообман ХХ ст., що полягає у помилковому сприйнятті людиною самої 

себе та закликати її до прозріння. Автор критикує постмодерністську ідею 

дегуманізації людства, проголошуючи свободу особистості. 

Фаулза можна вважати не лише англійським, але й мегаєвропейським 

письменником. Йому вдалося подолати обмеженість, нав’язану національною 

самосвідомістю, не заперечуючи національний характер, а прийнявши його, 

розширивши власний кругозір та вийшовши за рамки встановлених 

стандартів. Фаулз увійшов у світову літературу як один із видатних 

новаторів, якому вдалося створити кращі зразки експериментальної прози, 

залишаючись при цьому послідовником національної художньої традиції. 

Йому вдалося поєднати різні жанрові традиції та рівні конфлікту, риси 

постмодерністської естетики з творчістю митців минулих епох, створивши 

власний текст на основі взаємодії різних видів мистецтва. Випробовуючи 

різні модифікації роману та акцентуючи увагу на психологічній складової 
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творчості, він створює власну інтерпретацію таємниць підсвідомості та 

проводить експерименти, націлені, за його словами, на виживання роману з 

оглядом на художній досвід XIX  ст. 
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